
 
OR-03.0003.420.2025         Kraków,  

  

 Pani 

 Eliza Dydyńska-Czesak 

 Radna Miasta Krakowa 

 

Odpowiadając na Pani interpelację w sprawie ułatwienia dla demokracji bezpośredniej 

oraz Lex Sutryk, przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 

6 maja 2025 r., uprzejmie informuję. 

Ad 1.  

Przepisy ustawy z dnia 15 września 2000 r. o referendum lokalnym  

(t.j. Dz. U. z 2025 r. poz. 472), określające zasady i tryb przeprowadzania referendum lokalnego, 

nie przewidują możliwości poparcia inicjatywy jego przeprowadzenia poprzez złożenie podpisu 

elektronicznego. Aktualnie Miasto Kraków nie planuje podejmowania działań, o których pisze 

Pani Radna w interpelacji.   

Warto jednak przypomnieć w kontekście wspomnianego zagadnienia „ułatwień dla 

demokracji bezpośredniej”, że Miasto Kraków jako jedyna gmina w Polsce utworzyła narzędzie 

informatyczne pozwalające na elektroniczne składanie podpisów pod obywatelskimi 

inicjatywami uchwałodawczym, tzw. OBIU - https://bip.krakow.pl/obiu. Narzędzie to, 

zintegrowane z profilem zaufanym oraz platformą Biuletynu Informacji Publicznej Miasta 

Krakowa, umożliwia mieszkańcom skuteczne prawnie popieranie inicjatyw uchwałodawczych  

w formie elektronicznej, bez konieczności odręcznego sygnowania papierowych dokumentów. 

Rozwiązanie to stanowi istotne narzędzie wspierające partycypację obywatelską oraz 

zwiększające dostępność procedur legislacyjnych na poziomie samorządowym.  

Ad 2. 

Prezydent Miasta Krakowa wielokrotnie w mediach przedstawiał stanowisko, że nie 

popiera postulatów tzw. Lex Sutryk (m.in. zniesienia dwukadencyjności). 

Przy tej okazji zwracam uwagę, że przedmiotowe zagadnienie nie mieści się w zakresie, 

który zgodnie z art. 24 ust. 4 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym  

(t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1465 z późn. zm.) może stanowić przedmiot interpelacji. Interpelacja 

służy wyłącznie zgłaszaniu kwestii dotyczących funkcjonowania jednostek samorządu 

terytorialnego, a nie wyrażaniu prywatnych opinii przez osoby piastujące urząd publiczny. 

 

z up. PREZYDENTA MIASTA 

Stanisław Mazur 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 
 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat 

2. Kancelaria Rady Miasta Krakowa 

3. Centrum Obsługi Informatycznej 

4. Kancelaria Prezydenta Miasta 

5. Biuletyn Informacji Publicznej 

6. aa 
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